
ORGANISATORISCHES

Teilnahmegebühr
Die Höhe der Teilnahmegebühren und die darin enthaltenen 
Leistungen finden Sie umseitig.

Mehrwertsteuer
Die Veranstaltungen des TWW unterliegen nach den gesetz-
lichen Bestimmungen nicht der Umsatzsteuer (Mehrwert-
steuer).

Abmeldung
Die Abmeldungen müssen schriftlich erfolgen. 
Bis 14 Tage vor Seminarbeginn erheben wir eine Bearbei-
tungsgebühr von 50,00 €. 

Geht die Absage später als 14 Tage vor Seminarbeginn bei 
uns ein, stellen wir die volle Teilnahmegebühr in Rechnung. 
Dies gilt auch bei Nichtabmeldung. Sie können uns selbst-
verständlich eine/n ErsatzteilnehmerIn zur gleichen Veran-
staltung nennen.

Absage durch den Veranstalter
Sollten sich nicht genügend TeilnehmerInnen für das 
Seminar anmelden, behalten wir uns vor, die Veranstaltung 
kurzfristig abzusagen. In diesem Fall bieten wir Ihnen einen 
Ersatztermin an.

Ablauf
Wir behalten uns vor, die Aufteilung oder die Reihenfolge 
der Themen zu verändern. Dabei werden Ziel und Charakter 
der Fortbildung nicht verändert.

Seminarunterlagen
Die begleitenden Unterlagen erhalten die TeilnehmerInnen 
im Laufe der Qualifikation. Wir weisen darauf hin, dass die 
Kursunterlagen dem Urheberrecht unterliegen. 

Die Vervielfältigung oder Digitalisierung dieser Unterlagen 
für nicht genehmigte Zwecke wie auch Weitergabe ihres 
Inhaltes an Dritte ist nicht gestattet.

WEITERBILDUNG

zum/zur  
Hygienebeauftragten
Dreitägiges Seminar: 
20. - 22. Februar 2024

FORTBILDUNG 
für Hygienebeauftragte
für Einrichtungen der stationären 
und ambulanten Altenpflege 
sowie für Gemeinschaftsein-
richtungen nach § 33, § 35 und 
§ 36 Infektionsschutzgesetz

Eintägiges Seminar:
28. Februar 2024

Trainings- & Weiterbildungszentrum Wolfenbüttel e.V. 
Am Exer 9 • 38302 Wolfenbüttel
e-mail: info@tww.de
www.tww.de

ANMELDUNG

Die Anmeldung erfolgt online auf der Homepage des  
Trainings- & Weiterbildungszentrums Wolfenbüttel e.V. 
www.tww.de 

Direkt anmelden bitte hier: 
www.tww.de/de/startseite/seminare/ 
hygieneseminare/

Auf dieser Seite können Sie sich problemlos anmelden 
und alle Ihre Daten eingeben. Sie haben ebenfalls die 
Möglichkeit, eine extra Rechnungsadresse 
anzugeben, falls Ihr Arbeitgeber den Lehrgang 
bezahlt. 

Nach der erfolgreichen Anmeldung erhalten Sie sofort 
eine Bestätigungsmail.

Ansprechpartnerin 
Cornelia Scharrenbroich
Tel. 05331 939-78020 
e-mail:c.scharrenbroich@ostfalia.de

Seminarleitung
Dr. med. vet. 
Dieter Bödeker



Lehrgangsgebühren
Weiterbildung zum/zur Hygienebeauftragten
Fortbildung für Hygienebeauftragte 

Unterkunft
Bei der Vermittlung von Übernachtungsmöglichkeiten sind 
wir gern behilflich.

Dozentinnen und Dozenten
Als DozentInnen für die Veranstaltung konnten Fachkräfte 
gewonnen werden, die aufgrund ihrer Ausbildung und der 
ausgeübten Tätigkeiten hervorragend geeignet sind, das 
fachspezifische Wissen zu vermitteln.

Dr. med. vet. Dieter Bödeker - Seminarleiter  
freiberuflich und überregional tätiger Hygieneberater für 
Alten- und Pflegeheime, sowie für ambulante Pflegedienste

Prof. Dr. Ulrich Zaiß
Pens. Professor an der Ostfalia Hochschule für angewandte 
Wissenschaften, Institut für Mikrobiologie

Weitere interessante Angebote
Für Sie als TeilnehmerInnen, die die „Weiterbildung zum/
zur Hygienebeauftragten“ buchen, könnte auch folgendes 
Angebot interessant sein:

Grundlehrgang für 
DesinfektorInnen 
und HygienepflegerInnen

Wiederholungslehrgang

Unser aktuelles Weiterbildungsangebot finden Sie im 
Internet unter www.tww.de
Sprechen Sie mit uns, wir informieren Sie gern!

tung zu bearbeiten ist. Die dafür aufzuwendende Zeit wird als 
Bestandteil des Kurses mit 8 Stunden anerkannt.

Inhalte
Normative Grundlagen, Anforderungen des Infektionsschutz-
gesetzes an Gemeinschaftseinrichtungen, Bedeutung der 
RKI-Empfehlungen, Aufgaben eines/r Hygienebeauftragten, 
Grundzüge der Mikrobiologie, Inhalte eines Hygieneplans, 
Gefahrenanalyse, Risikoeleminierung und –minimierung, 
Maßnahmen zur Infektionsprophylaxe, Gefahren durch Desin-
fektionsmittel, Personalhygiene, Impfschutz, berufsgenossen-
schaftliche Anforderungen, Wäschehygiene, Lebensmittelhy-
giene, HACCP, Schnittstelle Küche – Pflege, Maßnahmen bei 
Problemkeimen, MRSA/ORSA, Maßnahmen bei virusbeding-
ten Durchfallerkrankungen, Bereichspflege, Abfallentsorgung, 
Probleme bei der Umsetzung des Hygieneplans, Beispiele 
für Beanstandungen, Anpassung von Hygienemaßnahmen, 
Musterhygienepläne, Anforderungen des Medizinproduktege-
setzes, Einsatz von Bioindikatoren.

Teilnahmebescheinigung
Nach erfolgreichem Abschluss der Veranstaltung erhalten die 
TeilnehmerInnen ein entsprechendes Zertifikat. Dieses dient 
als Nachweis der erlangten Kenntnisse zu den Schulungs-
inhalten und dokumentiert für die Einrichtungen die fach-
gerechte Wahrnehmung ihrer gesetzlich festgeschriebenen 
Pflichten.

Ziel der Veranstaltung
Die TeilnehmerInnen der Veranstaltung sollen in die Lage 
versetzt werden, in ihrer Einrichtung die Aufgaben eines/
einer internen Hygienebeauftragten kompetent wahrzu-
nehmen.

Zielgruppe
Die Veranstaltung „Weiterbildung zum/zur Hygienebeauf-
tragten“ (Grundkurs) richtet sich in erster Linie an exa-
minierte Fachkräfte bzw. Fachkräfte aus den Bereichen: 
Stationäre und ambulante Altenpflege, Gemeinschaftsein-
richtungen gem. § 33 Infektionsschutzgesetz (IfSG).  
Mit der Benennung eines/einer Hygienebeauftragten 
kommen die genannten Einrichtungen ihrer Verpflichtung 
zur Eigenverantwortung und Eigenkontrolle nach, die 
ihnen durch die aktuelle Gesetzgebung (z.B. SGB, IfSG, 
PQSG, EU-VO 852/2004, LMHV) zugeteilt worden ist.

Die Veranstaltung „Fortbildung für Hygienebeauftragte“ 
bietet den TeilnehmerInnen, die den ersten Kurs bereits 
besucht haben oder die bereits über Grundkenntnisse zur 
Hygienearbeit in den genannten Einrichtungen verfügen, 
die Möglichkeit, ihre Kenntnisse zu vertiefen und auf dem 
jeweils neusten Stand zu halten. Fragen und Probleme, 
die bei der Umsetzung der Anforderungen zur Hygiene in 
den Einrichtungen aufgetreten sind, sollen in diesem Kurs 
ausführlich diskutiert und beantwortet werden.

Programm
Die dreitägige Veranstaltung „Weiterbildung zum/zur 
Hygienebeauftragten“ umfasst 24 Unterrichtsstunden und 
wird mit einer schriftlichen Prüfung abgeschlossen.

Die eintägige Veranstaltung „Fortbildung für Hygienebe-
auftragte“ umfasst 8 Unterrichtsstunden.

Arbeitsgrundlage der Fortbildung wird ein Erhebungs-
bogen sein, der mit der Anmeldebestätigung zugesandt 
wird und der von den Teilnehmenden vor der Veranstal-

WEITER–  UND  FORTBILDUNG  HYGIENEBEAUFTRAGTE

Termin:
29.01. - 16.02.2024

27. Februar 2024

570,00 €

Termin Weiterbildung 
20. - 22. Februar 2024

Termin Fortbildung 
28. Februar 2024

270,00 €




